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Executive Summary 
 
         The Docking Institute of Public Affairs at Fort Hays State University conducted the 2015 Kansas 

Speaks survey from September 14 to October 5, 2015. A random sample of adult residents of Kansas age 

18 and older was surveyed by telephone to assess their attitudes and opinions regarding various issues 

of interest to Kansas citizens. The survey finds: 

¶ About three-quarters (76%) of respondents felt Kansas iǎ ŀǘ ƭŜŀǎǘ ŀ άƎƻƻŘέ ǇƭŀŎŜ ǘƻ ƭƛǾŜΣ ŀƴŘ ƻƴƭȅ 
р҈ ŦŜƭǘ ƛǘ ƛǎ ŀ άǇƻƻǊ ƻǊ άǾŜǊȅ ǇƻƻǊέ ǇƭŀŎŜ ǘƻ ƭƛǾŜΦ  ¢ƘŜ ǊŀǘƛƴƎs were higher among Republicans and 
independent voters leaning Republican.  

¶ Three-quarters (75%) of respondents saw themselves still living in the same community they are 
in now in five years, 9% anticipate moving within Kansas, and 16% said they would likely 
relocate outside of Kansas. 

¶ aƻǊŜ ǘƘŀƴ ŀ ǘƘƛǊŘ όот҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǊŀǘŜŘ ǘƘŜ Yŀƴǎŀǎ ŜŎƻƴƻƳȅ ŀǘ ƭŜŀǎǘ άƎƻƻŘέΣ оу҈ ǊŀǘŜŘ 
the economy as fair, and 2с҈ ǊŀǘŜŘ ǘƘŜ ŜŎƻƴƻƳȅ ŀǎ άǇƻƻǊέ ƻǊ άǾŜǊȅ ǇƻƻǊΦέ  ¢ƘŜ ǊŀǘƛƴƎ ǿŀǎ 
lower among Democrats and those leaning Democrat. 

¶ hǾŜǊ ƘŀƭŦ όрм҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿŜǊŜ ŀǘ ƭŜŀǎǘ άƳƻŘŜǊŀǘŜƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘέ ǘƘŀǘ ǘƘŜ Yŀƴǎŀǎ ŜŎƻƴƻƳȅ 
ǿƻǳƭŘ ǎŜǊƛƻǳǎƭȅ ǘƘǊŜŀǘŜƴ ǘƘŜƛǊ ƻǊ ǘƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ welfare over the next year, 27% of respondents 
ǿŜǊŜ άǎƭƛƎƘǘƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘέ ŀƴŘ но҈ ǿŜǊŜ άƴƻǘ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ŀǘ ŀƭƭΦέ  CŜƳŀƭŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǘŜƴŘŜŘ ǘƻ 
be more concerned than males.  Concern was also higher among respondents with lower 
household incomes. Overall, respondents have been becoming less concerned since 2009. 

¶ About three-ŦƛŦǘƘǎ όсм҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŀǾƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ƭƻǿŜǊέ ƻǊ άƳǳŎƘ ƭƻǿŜǊέ ǘŀȄŜǎ ŀƴŘ 
spending in Kansas, while 21% of respondents felt it should remain the same, and 19% of 
ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŀǾƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ƘƛƎƘŜǊέ ŀƴŘ άƳǳŎƘ ƘƛƎƘŜǊέ ǘŀȄŜǎ ŀƴŘ ǎǇŜƴŘƛƴƎΦ  wŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ 
with lower incomes, Republicans, and those leaning Republican were more likely to favor lower 
taxes and spending. 

¶ Over two-thirds (67%) of respondents felt taxes on large corporations should be increased, and 
only 9% felt they should be decreased. Democrats and those leaning Democrat were more likely 
to feel taxes on large corporations should increase. 

¶ More than three-fifths (63%) of respondents felt taxes on top income earners should be 
increased, and 6% felt they should be decreased.  Democrats and those leaning Democrat were 
more likely to feel taxes on top income earners should increase. 

¶ Almost ƘŀƭŦ όпф҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŜƭǘ ǘŀȄŜǎ ƻƴ ǘƘŜ ƳƛŘŘƭŜ Ŏƭŀǎǎ ǎƘƻǳƭŘ άǊŜƳŀƛƴ ǘƘŜ ǎŀƳŜΣέ пс҈ 
felt they should be decreased, and 5% of respondents felt they should be increased. 

¶ Over half (55%) of respondents felt taxes on small businesses should be decreased, while 11% 
felt they should be increased.  Republicans, those leaning Republican, and independent voters 
ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ŦŜŜƭ ǘŀȄŜǎ ƻƴ ǎƳŀƭƭ ōǳǎƛƴŜǎǎŜǎ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ άŘŜŎǊŜŀǎŜŘΦέ 

¶ Almost three-quarters (74%) of respondents felt what they paid in sales tax, property tax and 
ǎǘŀǘŜ ƛƴŎƻƳŜ ǘŀȄ ŎƻƳǇŀǊŜŘ ǘƻ ǘǿƻ ȅŜŀǊǎ ŀƎƻ ƘŀŘ άƛƴŎǊŜŀǎŜŘΣέ нн҈ ŦŜƭǘ ƛǘ ƘŀŘ άǊŜƳŀƛƴŜŘ the 
ǎŀƳŜέ ŀƴŘ р҈ ŦŜƭǘ ƛǘ ƘŀŘ άŘŜŎǊŜŀǎŜŘΦέ  CŜƳŀƭŜǎ ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ŦŜŜƭ ǘƘŜƛǊ ǘŀȄŜǎ ƘŀǾŜ 
άƛƴŎǊŜŀǎŜŘέ ŎƻƳǇŀǊŜŘ ǘƻ ǘǿƻ ȅŜŀǊǎ ŀƎƻ ǘƘŀƴ ƳŀƭŜǎΦ 

¶  Over three-ŦƛŦǘƘǎ όсм҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŜƭǘ DƻǾŜǊƴƻǊ .ǊƻǿƴōŀŎƪΩǎ ǘŀȄ ǇƻƭƛŎȅ Ƙŀǎ ōŜŜƴ άŀ 
ŦŀƛƭǳǊŜέ ƻǊ άŀ ǘǊŜƳŜƴŘƻǳǎ ŦŀƛƭǳǊŜέ ƛƴ ǘŜǊƳǎ ƻŦ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ƎǊƻǿǘƘΣ он҈ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŜƭǘ ƛǘ ǿŀǎ 
άƴŜƛǘƘŜǊ ŀ ǎǳŎŎŜǎǎ ƴƻǊ ŦŀƛƭǳǊŜ,έ ŀƴŘ т҈ ŦŜƭǘ ƛǘ ǿŀǎ ŀǘ ƭŜŀǎǘ άŀ ǎǳŎŎŜǎǎΦέ hƴƭȅ лΦн҈ ŦŜƭǘ ƛǘ ǿŀǎ άŀ 
ǘǊŜƳŜƴŘƻǳǎ ǎǳŎŎŜǎǎΦέ aŀƭŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΣ wŜǇǳōƭƛŎŀƴǎ ŀƴŘ ǘƘƻǎŜ ƭŜŀƴƛƴƎ wŜǇǳōƭƛŎŀƴ ǿŜǊŜ ƭess 
ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǎŀȅ .ǊƻǿƴōŀŎƪΩǎ ǘŀȄ ǇƻƭƛŎȅ ǿŀǎ ŀ άŦŀƛƭǳǊŜέ ƻǊ άǘǊŜƳŜƴŘƻǳǎ ŦŀƛƭǳǊŜΦέ 
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¶ hǾŜǊ ƘŀƭŦ όрп҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŜƭǘ άŦƻƻŘ ŀƴŘ ƎǊƻŎŜǊƛŜǎ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ ŜȄŜƳǇǘ ŦǊƻƳ ǎŀƭŜǎ ǘŀȄΣέ оп҈ 
ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŦŜƭǘ ǘƘŀǘ άŦƻƻŘ ŀƴŘ ƎǊƻŎŜǊƛŜǎ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ ǘŀȄŜŘ ŀǘ ŀ ƭƻǿŜǊ ǊŀǘŜ ǘƘŀn non-food 
ƛǘŜƳǎΣέ ŀƴŘ мн҈ ŦŜƭǘ ǘƘŜȅ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ ǘŀȄŜŘ άŀǘ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ǊŀǘŜ ŀǎ ƴƻƴ-ŦƻƻŘ ƛǘŜƳǎΦέ   

¶ When asked about their satisfaction with the Kansas legislature, state senators and 
representatives, Governor Brownback, U.S. Senators, and President Obama, respondents 
expressed higher levels of satisfaction with their state senators and representatives, and 
{ŜƴŀǘƻǊ WŜǊǊȅ aƻǊŀƴΣ ǿƛǘƘ ƳƻǊŜ ǘƘŀƴ пл҈ ƻŦ ǘƘŜƳ ōŜƛƴƎ άǾŜǊȅέ ƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘΦέ hƴƭȅ 
28% ǇŜǊŎŜƴǘ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿŜǊŜ άǾŜǊȅέ ƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ǿƛǘƘ President Obama, while 
even fewer (18%) ǿŜǊŜ άǾŜǊȅέ ƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ǿƛǘƘ DƻǾŜǊƴƻǊ .ǊƻǿƴōŀŎƪΦ  

¶ Republicans and those leaning Republican had higher levels of satisfaction with the Kansas 
legislature, their state representatives and senators, Senators Pat Roberts and Jerry Moran, and 
Governor Brownback than Democrats, those leaning Democrat, and independent voters. 
Democrats and those leaning Democrat were more satisfied with President Obama than 
Republicans and those leaning Republican.  

¶ More than half of respondents did not know the name of their state representative or senator.  

¶ Almost two-thirds (64%) of respondents felt the state block grant system resulted in a lower 
quality of education for public school children in their school districts, 29% felt no change, and 
7% felt the grant system resulted in a higher quality of education. Those respondents with 
school age children at home were more likely to think the grant system resulted a lower quality 
of education than those with no school age children.  

¶ More than half (56%) of respondents felt the school funding system change resulted in them 
paying higher taxes and fees, 42% felt no change, and 2% felt the change led to lower costs. 
Those respondents with school age children at home were more likely to say the funding change 
led to higher costs than those with no school age children at home.  

¶ aƻǊŜ ǘƘŀƴ ƘŀƭŦ όро҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǎǳǇǇƻǊǘŜŘ άŀ ǇŀǘƘ ǘƻ ŎƛǘƛȊŜƴǎƘƛǇ ŦƻǊ ǳƴŘƻŎǳƳŜƴǘŜŘ 
ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎ ǿƛǘƘ ƴƻ ŎǊƛƳƛƴŀƭ ǊŜŎƻǊŘΣέ while 13% thought some undocumented immigrants 
ǎƘƻǳƭŘ ōŜ ŘŜǇƻǊǘŜŘΣ т҈ ǎǳǇǇƻǊǘŜŘ άŘŜǇƻǊǘƛƴƎ Ƴƻǎǘ ƻŦ ǳƴŘƻŎǳƳŜƴǘŜŘ ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎΣέ ŀƴŘ нт҈ 
ǎǳǇǇƻǊǘ άŘŜǇƻǊǘƛƴƎ ŀƭƭ ǳƴŘƻŎǳƳŜƴǘŜŘ ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎΦέ  

¶ wŜǇǳōƭƛŎŀƴǎ ŀƴŘ ǘƘƻǎŜ ƭŜŀƴƛƴƎ wŜǇǳōƭƛŎŀƴ ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǎǳǇǇƻǊǘ άŘŜǇƻǊǘƛƴƎ ŀƭƭ 
ǳƴŘƻŎǳƳŜƴǘŜŘ ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎΦέ 5Ŝmocrats, those leaning Democrat, and independent voters were 
ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǎǳǇǇƻǊǘ άŀ ǇŀǘƘ ǘƻ ŎƛǘƛȊŜƴǎƘƛǇ ŦƻǊ ǳƴŘƻŎǳƳŜƴǘŜŘ ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎ ǿƛǘƘ ƴƻ ŎǊƛƳƛƴŀƭ 
ǊŜŎƻǊŘΦέ  

¶ wŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ƻǇƛƴƛƻƴs on building a wall on the U.S. and Mexico border were split, with 31% 
opposing a wall and 27% supporting a wall. Democrats, those leaning Democrat, and 
independent voters were more likely to oppose building a wall.  

¶ More than a third (37%) of respondents preferred no penalty or a small fine for employers who 
knowingly hire illegal immigrants, while 54% favored a significant fine, and 9% supported a 
prison sentence. Republicans and those leaning Republican were more likely to support a 
significant fine or prison sentence for knowingly hiring illegal immigrants.  

¶ Almost half (47%) of respondents supported allowing same-sex couples to be legally married 
and have the full rights of heterosexual couples.  Twenty-one percent favored civil unions that 
would give same-sex couples full spousal rights, but not marriage, and 32% opposed same-sex 
marriage in any form. Respondents with a family income of $50,000 or more were less likely to 
oppose same-sex marriage than those with a family income of less than $50,000. Republicans 
and those leaning Republican were more likely to oppose same-sex marriage than Democrats, 
those leaning Democrats, and independent voters.  

¶ A little more than half (51%) of respondents felt that a private business owner should have to 
provide the same services to same-sex couples as they provide to heterosexual couples, 17% 
said a private business owner should be exempt if it involved direct participation in the marriage 
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ceremony, and 32% said a private business should be able to deny all services to same-sex 
couples when it would violate their religious beliefs. Females, Democrats, and those leaning 
Democrat were less likely to support denying services to same-sex couples.  

¶ Almost two-ǘƘƛǊŘǎ όсн҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ άǎǘǊƻƴƎƭȅέ ƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘέ ǎǳǇǇƻǊǘŜŘ ǘƘŜ ŜȄǇŀƴǎƛƻƴ ƻŦ 
Medicaid under the Affordable Care, while оу҈ άǎƻƳŜǿƘŀǘέ ƻǊ ǎǘǊƻƴƎƭȅέ ƻǇǇƻǎŜŘ ǎǳŎƘ 
expansion. Republicans and those leaning Republican were more likely to oppose the expansion 
of Medicaid.  

¶ A majority (58%) of respondents were opposed to allowing firearms on college campuses in 
Kansas except by security personnel.  Twenty-six percent favored certain restrictions from 
colleges on the open and concealed carry of firearms, and 16% supported open and concealed 
carry on college campuses. Females, Democrats, those leaning Democrat, and independent 
voters were more likely to support banning open and concealed carry of firearms on campuses.  

¶ When asked who they would vote for in the next presidential election, 18% of respondents said 
they would vote for Donald Trump, 11% would vote for Hillary Clinton, 11% for Ben Carson, and 
8% for Marco Rubio. Forty percent of respondents did not know who they would vote for. 
Donald Trump and Ben Carson received higher votes among Republicans and those leaning 
Republican. Hillary Clinton and Bernie Sanders received higher votes among Democrats and 
those leaning Democrat. Hillary Clinton also received much higher support among female 
respondents than male respondents.  

¶ More than a third (35%) of respondents felt that voter fraud was not a problem at all in Kansas, 
47% thought it was a minor problem, and 18% thought it was a major problem. Republicans and 
those leaning Republican were more likely to feel that ǾƻǘŜǊ ŦǊŀǳŘ ƛǎ ŀ άƳŀƧƻǊέ ƻǊ άƳƛƴƻǊέ 
problem. In general, respondents with lower income were more likely to feel voter fraud was a 
problem in Kansas.  

¶ Three-ŦƻǳǊǘƘǎ όтр҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿŜǊŜ άǾŜǊȅέ ƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ŎƻƴŦƛŘŜƴǘέ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ǾƻǘƛƴƎ 
ǇǊƻŎŜŘǳǊŜǎ ƛƴ Yŀƴǎŀǎ ŜƭŜŎǘƛƻƴǎ ǿŜǊŜ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǘ ŀƴŘ ǾŜǊƛŦƛŀōƭŜΣ ŀƴŘ нр҈ ƘŀŘ άƭƛǘǘƭŜέ ƻǊ άƴƻ 
ŎƻƴŦƛŘŜƴŎŜΦέ wŜǇǳōƭƛŎŀƴǎ ŀƴŘ ǘƘƻǎŜ ƭŜŀƴƛƴƎ wŜǇǳōƭƛŎŀƴ ǿŜǊŜ Ƴƻre likely to express confidence 
than Democrats, those leaning Democrat, and independent voters.  

¶ Eighty-five percent (85%) of respondents said that they voted in the 2014 election, and 15% said 
they did not. Among those who did not vote, 38% were not registered. No one respondent who 
said they did not vote or were not registered to vote said that they had been denied or 
discouraged to vote or register due to lack of a government photo ID or proof of citizenship.  
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Introduction and Methods 

The Docking Institute of Public Affairs at Fort Hays State University surveyed a random sample of 

adult residents of Kansas age 18 and older to assess attitudes and opinions regarding various issues of 

interest to Kansas citizens. The survey sample consists of random Kansas landline telephone numbers 

and cellphone numbers. From September 14th to October 5th, a total of 1,252 Kansas residents were 

contacted through either landline telephone or cellphone, and 638 of them completed the survey, 

resulting in a 50.9% cooperation rate (638/1,252). At the 95% confidence level, the margin of error for 

the full sample of 638 is 3.9%.  A margin of error of 3.9% means that there is a 95% probability that 

findings among the sample vary no more than +/- 3.9 % from the value that would be found if the entire 

population of interest (all adult Kansas residents) were surveyed, assuming no response bias.  Sample 

demographics were compared to known Census-based distributions (see Appendix A) and suggest a 

sample highly representative of the population.   

 

The following analysis contains seven sections: 

1) Overall Quality of Life in Kansas. This section shows how Kansans generally feel about Kansas as 

a place to live.   

2) Economy. This section shows results on questions addressing various economic concerns to 

citizens.   

3) Taxes and Spending. This section shows results on opinion questions regarding fair and effective 

personal and business taxation policies.   

4) State Government and Politicians. ¢Ƙƛǎ ǎŜŎǘƛƻƴ ǇǊŜǎŜƴǘǎ ǘƘŜ ǊŜǎǳƭǘǎ ƻŦ ŎƛǘƛȊŜƴǎΩ ǊŀǘƛƴƎǎ ƻŦ ǘƘŜ 

state government in general, as well as their state elected officials.   

5) Public Policy Issues. ¢Ƙƛǎ ǎŜŎǘƛƻƴ ƭƻƻƪǎ ŀǘ ŎƛǘƛȊŜƴǎΩ ƻǇƛƴƛƻƴǎ ƻƴ ǎŜǾŜǊŀƭ ƪŜȅ ǇƻƭƛŎȅ ƛǎǎǳes, such as 

Kansas school funding, open/conceal carrying weapons on college campuses, and illegal 

immigration.  

6) Voting. ¢Ƙƛǎ ǎŜŎǘƛƻƴ ǇǊŜǎŜƴǘǎ ŎƛǘƛȊŜƴǎΩ ǾƻǘƛƴƎ ŎƘƻƛŎŜǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ǇǊŜǎƛŘŜƴǘƛŀƭ ŜƭŜŎǘƛƻƴΣ ǘƘŜƛǊ 

voting behavior and voter registration status in 2014.  

 

These sections ǇǊŜǎŜƴǘ ƴƻǘ ƻƴƭȅ ŘŜǎŎǊƛǇǘƛǾŜ ŀƴŀƭȅǎŜǎ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŀƴǎǿŜǊǎ ǘƻ ŜŀŎƘ ǉǳŜǎǘƛƻƴΣ ōǳǘ 

also statistically significant relationships with key demographic variables to see how citizens in various 

social categories differ in their opinions and policy preferences on various issues. Except for the 

ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ŀǎƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŘŜƳƻƎǊŀǇƘƛŎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ŀƭƭ of the survey questions are displayed 

verbatim under those graphs presenting descriptive analyses. 
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Analysis 

Section 1: Overall Quality of Life in Kansas 

Figure 1: Rating of Kansas as a place to live (n=634) 

 
Question: In general, how would you rate Kansas as a place to live? 
 
 Respondents were asked to rate Kansas generally as a place to live.  Among those 638 

respondents who provided valid answers to this question, 76҈ ǊŀǘŜŘ Yŀƴǎŀǎ ŀǎ ŀ άƎƻƻŘέ ƻǊ άŜȄŎŜƭƭŜƴǘέ 

place to live.  Only 5҈ ǊŀǘŜŘ Yŀƴǎŀǎ ŀǎ ŀ άǇƻƻǊέ ƻǊ άǾŜǊȅ ǇƻƻǊέ ǇƭŀŎŜ ǘƻ ƭƛǾŜ όCƛƎǳǊŜ мύΦ  Rating Kansas as a 

ǇƭŀŎŜ ǘƻ ƭƛǾŜ ǿŀǎ ǊŜƭŀǘŜŘ ǘƻ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘΩǎ ǇƻƭƛǘƛŎŀƭ ŀŦŦƛƭƛŀǘƛƻƴΦ  wŜǇǳōƭƛŎŀƴǎ ŀƴŘ ƛƴŘŜǇendent voters 

ƭŜŀƴƛƴƎ wŜǇǳōƭƛŎŀƴ ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǊŀǘŜ Yŀƴǎŀǎ ŀǎ ŀǘ ƭŜŀǎǘ ŀƴ άŜȄŎŜƭƭŜƴǘέ ǇƭŀŎŜ ǘƻ ƭƛǾŜ ǘƘŀƴ 

independent voters, those leaning Democrat and Democrats (Figure 2). These relationships are 

statistically significant.  

 
Figure 2: Rating of Kansas as a Place to Live By Party Affiliation 
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Figure 3: Location Planning to Live in 5 Years (n=586) 

 
Question: By your best guess, where will you be in 5 years?  Are you likely to: still be living in the 
community you are now; move to another location in Kansas; or relocate to a state other than Kansas? 
 

Respondents were asked where they think they will be in 5 years.  Among those who responded, 

three-quarters (75%) said they would be living in the same community they are now.  Only 9% said they 

would move to another location in Kansas, and 16% of respondents said they would relocate to a state 

other than Kansas (Figure 3). 

 

Section 2: Economy 

 When asked to rate the Kansas economy,  37% of respondents who provided valid answers said 

it was at leaǎǘ άƎƻƻŘΣέ оу҈ ǎŀƛŘ ƛǘ ǿŀǎ άŦŀƛǊΣέ and 26҈ ǎŀƛŘ Yŀƴǎŀǎ ƘŀŘ ŀ άǇƻƻǊέ ƻǊ άǾŜǊȅ ǇƻƻǊέ ŜŎƻƴƻƳȅ 

(Figure 4).   

 

Figure 4: Rating of Kansas Economy (n=624) 

 
Question: In general, how would you rate the Kansas economy? 
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Figure 5: Rating of Kansas Economy by Party Affiliation 

 

wŀǘƛƴƎ ƻŦ ǘƘŜ ŜŎƻƴƻƳȅ ǿŀǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀƴǘƭȅ ŀǎǎƻŎƛŀǘŜŘ ǿƛǘƘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘΩǎ ǇŀǊǘy affiliation. Republicans, 
those leaning Republican and independent voters ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ǊŀǘŜ ǘƘŜ Yŀƴǎŀǎ ŜŎƻƴƻƳȅ άƎƻƻŘέ 
or better than Democrats and those leaning Democrat (Figure 5). 
 

Figure 6: Level of Concern that the Kansas Economy will seriously threaten iƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎΩ ƻǊ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ 
welfare over the next year (n=621) 

 
Question: Iƻǿ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ŀǊŜ ȅƻǳ ǘƘŀǘ ǘƘŜ Yŀƴǎŀǎ ŜŎƻƴƻƳȅ ǿƛƭƭ ǎŜǊƛƻǳǎƭȅ ǘƘǊŜŀǘŜŘ ȅƻǳ ƻǊ ȅƻǳǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ 
welfare in the coming year? 
 

Respondents were asked how concerned they were that the Kansas economy would seriously 

threaten their or ǘƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ǿŜƭŦŀǊŜ ƻǾŜǊ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ȅŜŀǊΦ  hǾŜǊ ƘŀƭŦ όрм҈ύ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿŜǊŜ ŀǘ ƭŜŀǎǘ 

άƳƻŘŜǊŀǘŜƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘΣέ нт҈ ǿŜǊŜ άǎƭƛƎƘǘƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ,έ and 23҈ ǿŜǊŜ άƴƻǘ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ŀǘ ŀƭƭέ όCƛƎǳǊŜ 

6).  Concern about the Kansas economy was significantly associated with gender.  Females were more 

ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ōŜ ŀǘ ƭŜŀǎǘ άƳƻŘŜǊŀǘŜƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘέ ǘƘŀƴ ƳŀƭŜǎΣ ǿƘŜǊŜŀǎ ƳŀƭŜǎ ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ōŜ άǎƭƛƎƘǘƭȅ 

ŎƻƴŎŜǊƴŜŘέ ƻǊ άƴƻǘ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ŀǘ ŀƭƭέ όCƛƎǳǊŜ тύΦ  /ƻƴŎŜǊƴ ŀbout the Kansas economy was also 

significantly associated with income.  Respondents with a household income under $50,000 were more 
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ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ōŜ ŀǘ ƭŜŀǎǘ άƳƻŘŜǊŀǘŜƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘέ όCƛƎǳǊŜ уύΦ  This question has been asked in previous Kansas 

Speaks, and overall, Kansans are becoming less concerned about the Kansas economy seriously 

ǘƘǊŜŀǘƛƴƎ ǘƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ǿŜƭŦŀǊŜ όCigure 9).  

 
Figure 7: Level of Concern that the Kansas Economy will seriously threaten iƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎΩ ƻǊ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ 
welfare over the next year by Gender 

 
 
 
Figure 8: Level of Concern that the Kansas Economy will seriously threaten iƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎΩ ƻǊ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ 
welfare over the next year by Income 
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Figure 9: Trend Analysis: Level of Concern that the Kansas Economy will seriously threaten iƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎΩ 
ƻǊ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ ǿŜƭŦŀǊŜ ƻǾŜǊ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ȅŜŀǊ 

 

 

 

Section 3: Taxes and Spending 

 When asked about Kansas government taxes and spending, about three-fifths (61%) of 

respondents favor άsomewhat ƭƻǿŜǊέ or άmuch lowerέ taxes and spending. About one-fifth (19%) said 

they favor άsomewhat ƘƛƎƘŜǊέ or άmuch higherέ taxes and spending, and 21% favored no change in 

taxes and spending (Figure 10).  

 
Figure 10: Belief about Kansas Government Taxes and Spending (n=588) 

 
Question: Kansas Government has to produce tax revenue for every dollar it spends.  Some people prefer 
the government to have lower taxes and less spending.  Others favor higher taxes and more government 
spending.  Which of the following do you prefer? 
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Figure 11: Belief about Kansas Government Taxes and Spending by Income 

 
Preference of Kansas Government taxes and spending was significantly associated with income.  

wŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿƛǘƘ ƘƛƎƘŜǊ ƘƻǳǎŜƘƻƭŘ ƛƴŎƻƳŜǎ ǿŜǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ŦŀǾƻǊ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ƘƛƎƘŜǊέ ƻǊ άƳǳŎƘ 

ƘƛƎƘŜǊέ ǘŀȄŜǎ ŀƴŘ ǎǇŜƴŘƛƴƎ ǘƘŀƴ ǘƘƻǎŜ ǿƛǘƘ ƭƻǿŜǊ ƛƴŎƻƳŜ όCƛƎǳǊŜ ммύΦ   

 

Figure 12: Belief about Kansas Government Taxes and Spending by Party Affiliation
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Preference for taxes and spending was also significantly associated with political affiliation.  Democrats 

and those leaning Democrat were more likely to favor higher taxes and spending than Republicans and 

those leaning Republican (Figure 12). 

 
Figure 13: Tax Changes on Various Groups 

 
Question: Tax increases and reductions can be targeted at different people or businesses.  Please tell us 
whether you think taxes on the following groups should increase, remain the same, or decrease. 
 

Tax increases and reductions can be targeted at different people or businesses.  Respondents 

were asked their opinions about tax increases and reductions targeted at large corporations, top income 

earners, the middle class, and small businesses. Over two-thirds (67%) of respondents believed that 

taxes on large corporations should be increased, and 63% believed that taxes on top income earners 

should be increased. In contrast, a majority (55%) of respondents felt taxes on small businesses should 

be decreased, and 49% thought taxes on the middle class should remain the same (Figure 13).  Taxes 

preferences on corporations, top income earners and small businesses was significantly associated with 

party affiliation.  Democrats and those leaning Democrat were more likely to support increasing taxes on 

large corporations and top income earners (Figures 14 and 15).  Republicans, those leaning Republican, 

and independent voters were more likely to favor decreasing taxes on small businesses (Figure 16).    
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Figure 14: Tax Changes on Large Corporations by Party Affiliation 

 
 
 
Figure 15: Tax Changes on Top Income Earners by Party Affiliation 
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